

ИЗ ИСТОРИИ НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ БОРЬБЫ АЛБАНСКОГО НАРОДА В ПЕРИОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1939—1944)

Н. Д. Смирнова

Ежегодно 29 ноября в Албании отмечается день освобождения страны от итало-немецких фашистских захватчиков. В этот день в 1944 году в Албании был уничтожен последний опорный пункт фашистов, и албанский народ, навсегда покончив с режимом эксплуатации и угнетения, приступил к строительству свободной жизни. Основным и определяющим фактором победы албанского народа был разгром фашистских полчищ героической армией Советского Союза, освободившей страны Центральной и Юго-Восточной Европы от гитлеровских оккупантов и спасшей мир от фашизма.

«Во вторую мировую войну,— писал генеральный секретарь Албанской партии труда Энвер Ходжа,— несмотря на свой героизм, наш народ не завоевал бы свободы и независимости без помощи искреннего друга и защитника — Советского Союза, без точного выполнения гениальных указаний товарища Сталина. Победа нашего народа была завоевана благодаря Советскому Союзу и славной Советской Армии, благодаря тому, что наш народ шёл по пути, указанному нам товарищем Сталиным»¹.

Всемирно-исторические победы советского народа и его армии в ходе Великой Отечественной войны оказали решающее влияние на успешный исход национально-освободительной борьбы в Албании, Болгарии, Венгрии, Польше, Румынии и Чехословакии.

«Вторая мировая война и разгром фашизма, ослабление мировых позиций капитализма и усиление антифашистского движения привели к отпадению от империалистической системы ряда стран центральной и юго-восточной Европы. В этих странах возникли новые, народные, демократические режимы»². Строй народной демократии возник, окреп и победил и в Албании.

Успешное строительство основ социализма в Албании стало возможным благодаря тесному сотрудничеству албанского народа с народами Советского Союза и братских стран народной демократии. Всесторонняя бескорыстная поддержка, оказанная Советским Союзом, помогла трудящимся Албании в небывало короткие сроки ликвидировать разруху, восстановить подорванную войной экономику и приступить к дальнейшему неуклонному развитию промышленности и сельского хозяйства, к строительству основ социализма.



Накануне второй мировой войны Албания находилась в колониальной зависимости от империалистических держав и прежде всего от Италии. Вся внешняя торговля страны фактически контролировалась итальянски-

¹ Энвер Ходжа. Десять лет Албанской партии труда. «Правда» от 10 ноября 1951 года.

² А. Жданов. О международном положении, стр. 6. Огиз. Госполитиздат. 1947.

ми монополистами. Для осуществления экономического закабаления Албании в Риме ещё в 1925 г. была создана специальная организация — «Общество по экономическому развитию Албании» (SVEA), переименованное в 1936 г. в «Общество финансирования иностранных государств»³. Одновременно с созданием SVEA был организован Национальный банк Албании, по существу являвшийся отделением Центрального итальянского банка.

Итальянским капиталистам принадлежали разработки медной руды, хрома и бокситов, богатые лесные концессии в районе Шкодры, все пути сообщения. В руках иностранцев находились нефтяные месторождения Албании. Большая часть нефтяных промыслов принадлежала итальянской компании по добыче албанской нефти — «Azienda Italiana Petroli Albania» (AIPA). В 1936 г. итальянцы соорудили нефтепровод, по которому нефть с промыслов Кучовы поступала во Влору, а оттуда транспортировалась на нефтеочистительные заводы Италии⁴. Помимо эксплуатации действующих нефтяных промыслов, AIPA получила монопольное право на геологическую разведку новых месторождений.

Правительство Зогу в 1925 г. сдало в аренду американской «Standard Oil company of New York» 51 тыс. га площади нефтяных месторождений за смехотворно ничтожную сумму в 30 тыс. долларов (т. е. около 50 центов за гектар)⁵. Вложения в нефтедобывающей промышленности Албании имели также Англо-иранская нефтяная компания и группа «Shell», которым принадлежало 37 тыс. га нефтеносных земель на юге страны.

С 1925 по 1928 г. под наблюдением итальянских «советников» происходила реорганизация албанской армии. Одновременно группа английских офицеров во главе с генерал-майором Перси принимала участие в реорганизации жандармерии.

Албания была связана с Италией рядом договоров, которые закрепляли её зависимое положение. По так называемому «Пакту дружбы», более известному под названием Тиранского пакта, который был подписан в Тиране 27 ноября 1926 г. и ратифицирован 24 января 1927 г., Италия получила неограниченное право вмешиваться во внутренние и внешние дела Албании. Соглашения с Италией от 19 марта 1936 г. поставили Албанию в полную зависимость от фашистского агрессора. На основании этих соглашений были расширены итальянские нефтяные концессии; командование албанской армией было передано в руки итальянского генерала Паринани, бывшего советником при короле Зогу; было разрешено переселить в Албанию до 300 тыс. колонистов из Италии; итальянцам было предоставлено право строить военные укрепления во Влоре (Валона) и Дурресе (Дураццо) и т. д.⁶

Агенты итальянской империалистической буржуазии готовили в Албании базу для организации албанской фашистской партии по образцу итальянской. С этой целью в 1938 г. Муссолини послал в Албанию бригадного генерала Джиро. Последний при помощи своего агента Халарупи пытался создать фашистскую партию. Но эти попытки потерпели полный провал. Члены первых коммунистических групп Албании организовали демонстрации и митинги протеста, весь народ требовал пресечения происков фашистских агентов. Правительство было вынуждено запретить деятельность Халарупи и его единомышленников⁷.

Антинародная политика Зогу привела страну к катастрофе. 7 апреля

³ См. «Albania a cura dell'Istituto di studi Adriatici», p. 227. Venezia. 1939.

⁴ См. «The Balkans together with Hungary», p. 49. London. 1945.

⁵ См. Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I rë të Partisë komunistë të Shqipërisë mbi punën e Komitetit Qendror dhe detyrat e reja të Partisë, f. 10. Tiranë. 1949.

⁶ См. «Правда» от 7 апреля 1939 года.

⁷ См. «L'Humanité» от 8 апреля 1939 года.

1939 г. албанский народ при прямом попустительстве правительству Муссолини со стороны западных держав стал жертвой фашистской агрессии

Международная обстановка к моменту захвата Албании характеризуется борьбой двух линий: «Одна линия — это линия борьбы за мир, за организацию коллективной безопасности и за противодействие агрессии объединёнными усилиями миролюбивых народов. Эту линию вёл Советский Союз, последовательно и стойко защищая интересы всех больших и малых миролюбивых народов. Другая линия — это линия на отказ от организации коллективной безопасности, на отказ от противодействия агрессии, что неизбежно поощряло фашистские страны к усилению их агрессивной активности и тем самым способствовало развязыванию новой войны»⁸.

Поощряя фашистских агрессоров к войне с Советским Союзом, США, Великобритания и Франция санкционировали захват Абиссинии, Австрии, Чехословакии. В результате преступной политики мюнхенцев, о которой товарищ Сталин на XVIII съезде ВКП(б) говорил, что «политика невмешательства означает попустительство агрессии, развязывание войны, — следовательно, превращение ее в мировую войну»⁹, стала возможной и аннексия Албании. Итальянские фашисты давно разрабатывали планы оккупации Албании, в результате чего они имели бы возможность полностью контролировать бассейн Адриатического моря. Наиболее настойчиво эти планы стали выдвигаться с начала 1938 г., когда Гитлер и Муссолини договорились о разделе сфер влияния в Западной Европе, включив Средиземное море в итальянскую сферу влияния. Первоначально в министерстве иностранных дел Италии относительно Албании существовало два параллельных плана, один из которых предусматривал раздел её между Италией, Югославией и Грецией (причём Греция рассматривалась в качестве вероятного, но не обязательного участника раздела); второй предусматривал аннексию. Уже в мае 1938 г. Чиано предлагал Муссолини приступить к подготовке оккупации Албании. Для этого необходимо было, по мнению Чиано, осуществить четыре главных мероприятия: заставить Албанию выйти из Лиги наций; не помогать укреплению албанской армии, боеспособность которой, по сведениям итальянских дипломатических представителей, была в то время недостаточно высокой; расширить концессии итальянских фирм в Албании; наладить контакт с представителями албанской знати, склонной к союзу с Италией¹⁰.

Затем Чиано выдвинул следующий план действий, который и был вскоре осуществлён: опираясь на италофильские круги внутри Албании, создать оппозицию Зогу, предъявить ему ультиматум, после чего ввести свои войска «для восстановления порядка». Далее, говорил Чиано, надо «заставить их (итальянских ставленников — Н. С.) предложить нам корону Албании, принять её и санкционировать свершившийся факт плебисцитом или чем-либо подобным»¹¹. Опасаясь противодействия этому плану со стороны Югославии, которая сама не прочь была прибрать Албанию к рукам, Чиано советовал прибегнуть к помощи фашистской Германии, попросив Гитлера оказать на Югославию соответствующее давление¹².

Состоявшиеся в Берлине и Риме переговоры привели к желаемому для Чиано результату. Через немецкого посла в Риме Маккензена Чиано получил официальное уведомление, что Гитлер предоставляет Италии свободу рук в отношении Албании. «Фюрер, — заявил Маккензен, — всегда провозглашал незаинтересованность Германии в отношении Средиземного

⁸ «Фальсификаторы истории (Историческая справка)», стр. 18—19. Госполитиздат. 1948.

⁹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 570. 11-е изд.

¹⁰ См. «Les archives secrètes du comte Ciano 1936—1942», p. 197—198. Paris. 1948.

¹¹ Там же, стр. 197.

¹² См. там же.

моря вообще и Адриатики в частности»¹³. Через три дня Маккензен снова подтвердил точку зрения германского правительства, заявив, что Германия считает Средиземное море итальянским¹⁴, после чего по приказу Муссолини на всех итальянских картах Средиземное море было переименовано в Итальянское¹⁵.

Следуя по стопам своего старшего партнёра — фашистской Германии, которая к тому времени оккупировала Австрию и Чехословакию, — Италия решила аннексировать Албанию, пользуясь моментом резкого обострения внешнеполитического кризиса, создавшегося в результате проводившейся правительствами западных держав политики поощрения агрессоров. В первых числах апреля 1939 г. в международной печати стали появляться сообщения о готовящемся захвате Албании.

5 апреля итальянское правительство предъявило Албании в ультимативной форме следующие требования: 1) предоставить право высадки итальянских войск в любой момент и в любом месте Албании; 2) установить наблюдение и контроль итальянских военных властей над укреплениями, дорогами, мостами, портами страны; 3) предоставить итальянским гражданам, проживающим в Албании, все права, которыми обладают албанские граждане, включая право быть депутатами, министрами и занимать другие важные должности в государственном аппарате; 4) разрешить обязательное присутствие итальянских «консультантов» во всех министерствах страны; 5) предоставить итальянскому послу в Тиране министерский портфель в правительстве Албании (последнее требование было замаскировано формальным обещанием предоставить те же права албанскому послу в Риме)¹⁶.

Одновременно итальянские власти уведомили албанское правительство, что они предполагают произвести высадку войск в порту Влора. Британские официальные круги откликнулись на эти тревожные сведения сухим сообщением, что английский посол в Риме «навёл справки о намерениях итальянского правительства»¹⁷.

Утром 6 апреля Италия уведомила югославское правительство о «принятии ею мер для защиты своих интересов в Албании», заявив, что эти меры вызваны якобы неустойчивым положением в Албании и осложнениями, возникшими между Италией и Албанией¹⁸.

7 апреля 173 военных корабля с 50-тысячным вооружённым по последнему слову техники десантным итальянским войском вошли в албанские порты Дуррес, Влору, Шенгьин и Саранду и начали высадку десанта. Одновременно свыше 400 бомбардировщиков совершили налёт на албанские города и деревни. Нападению предшествовал сильный артиллерийский обстрел с моря. В германской прессе было опубликовано официальное сообщение, оправдывавшее итальянскую агрессию и недвусмысленно предупреждавшее, что итальянские действия в Албании «юридически абсолютно ясны» и что Германия отнесётся отрицательно к любому вмешательству западных держав в действия её партнёра по «оси»¹⁹.

Английское правительство, которому ещё за неделю до вторжения было известно о планах итальянского правительства, продолжало занимать «нейтральную» позицию, несмотря на то, что налицо был факт нового грубого нарушения заключённого между Италией и Англией «джентльменского» соглашения 1937 г., по которому обе державы обещали сохранять статус кво на Средиземном море.

В первые две недели апреля 1939 г., когда фашистская Италия осу-

¹³ Там же, стр. 273.

¹⁴ См. там же, стр. 274.

¹⁵ См. «The Daily Herald» от 1 апреля 1939 года.

¹⁶ См. «l'Humanité» от 11 апреля 1939 года.

¹⁷ См. «Правда» от 6 апреля 1939 года.

¹⁸ См. «Правда» от 7 апреля 1939 года.

¹⁹ См. «The Daily Herald» от 8 апреля 1939 года.

шествовала захват важнейшей в стратегическом отношении страны на Адриатическом побережье, лондонские политики занимались выяснением «намерений Муссолини». Характерен тот факт, что когда итальянские войска вторглись в Албанию, премьер-министр Великобритании Чемберлен, отвечая в парламенте на вопрос Гендерсона о совместимости последних событий с англо-итальянским «джентльменским» соглашением, заявил, что он собирается обратиться на это внимание итальянского правительства, но полагает, что последнее «осведомлено о содержании англо-итальянского соглашения»²⁰.

Вскоре в итальянской печати появилось сообщение, что временный административный албанский комитет предложил албанскую корону итальянскому королю, которую последний «милостиво соизволил принять»²¹. 15 апреля «уния Албании и Италии» была одобрена Большим фашистским советом²². Удовлетворённое исходом дела, английское правительство сочло свою миссию выполненной. Аналогичную позицию заняло правительство Соединённых Штатов. Оно ограничилось тем, что уполномочило своего посла в Риме Уильяма Филиппса получить от графа Чиано информацию о событиях в Албании²³.

Только Советский Союз официально квалифицировал оккупацию Албании как акт агрессии и никогда не признавал этого захвата. Разоблачая политику США, Англии и Франции, В. М. Молотов отмечал в марте 1940 г. в докладе на VI сессии Верховного Совета СССР, что правительства этих стран не встали на защиту Албании, несмотря на то, что она состояла членом Лиги наций. Тов. Молотов заявил: «...ни английское, ни французское правительство, ни Соединённые Штаты Америки, ни Лига Наций, потерявшая всякий авторитет из-за хозяйничания здесь всё тех же англо-французских империалистов, даже не пошевелили пальцем по этому случаю. Эти «защитники» малых народов, эти «поборники» прав членов Лиги Наций на протяжении целых 12 месяцев так и не решились поставить на обсуждение Лиги Наций вопрос о захвате Албании Италией, произведённом ещё в апреле прошлого года. Больше того, они фактически санкционировали этот захват»²⁴.

Албанское правительство национальной измены не могло и не хотело дать организованный отпор фашистским интервентам. Более того, офицеры-зогисты саботировали стихийно вспыхнувшее народное сопротивление. 8—9 апреля королевская семья во главе с самим Зогу, который не забыл захватить с собой из казны золото, бежала в Грецию²⁵.

Народ Албании, оставленный своими продажными правителями на произвол судьбы, ответил на интервенцию чернорубашечников Муссолини развёртыванием антифашистской борьбы. Во всех городах произошли массовые антифашистские демонстрации. Особенно крупной была демонстрация в Тиране, в которой участвовало около десяти тысяч человек²⁶. В первых рядах борцов против интервентов были рабочие шахт, нефтяных промыслов и портов страны. С оружием в руках рабочие сражались против фашистских солдат. В первый день высадки итальянские десантные части в Дурресе семь раз сбрасывались в море²⁷. Но разрозненные выступления небольших отрядов добровольцев не могли остановить армию итальянских оккупантов. Уже 8 апреля фашисты вступили в Тирану. При-

²⁰ «The Times» от 8 апреля 1939 года.

²¹ Цит. по «The Daily Herald» от 8 апреля 1939 года.

²² См. «L'Humanite» от 8 апреля 1939 года.

²³ См. E. Luckwald. Albanien, Land zwischen gestern und morgen, S 35. München. 1942.

²⁴ В. М. Молотов. Внешняя политика правительства, стр. 12. Огиз. Госполитиздат. 1940.

²⁵ Через два месяца после этого королевское семейство переехало в Париж, а летом 1940 г. в Лондон.

²⁶ См. Lufta nacional-çlirimtare e popullit Shqiptar», f. 6. Tiranë. 1950.

²⁷ См. «The Times» от 8 апреля 1939 года.

бывший в город через день после его взятия министр иностранных дел Чиано приступил к формированию нового «албанского правительства» во главе с крупнейшим помещиком Албании, старым итальянским агентом Шевкетом Верлаци.

Министерства иностранных дел и обороны в новом кабинете были упразднены, а их функции переданы соответствующим итальянским министерствам. Созданный Чиано «Албанский временный административный совет» состоял из предателей албанского народа, большинство из которых ещё до 1939 г. покинуло свою страну и проживало в фашистской Италии. В течение двух дней «Албанский временный административный совет» созвал так называемое «учредительное собрание», которое угодливо включило Албанию в состав итальянской империи²⁸. Итальянский наместник в Тиране (первым наместником был Якомони, бывший итальянский посланник в Албании) стал полновластным хозяином страны.



С момента вторжения итало-фашистских войск начался первый период национально-освободительной борьбы албанского народа, когда стихийно создавались мелкие, не связанные между собой группы сопротивления, которые не имели ещё единого центра руководства. Число бойцов в этих группах составляло, как правило, 5—10 человек. Члены коммунистических групп, находившиеся в глубоком подполье, выпускали листовки, призывавшие к вооружённой борьбе, руководили стачками, народными демонстрациями, организовали диверсии²⁹. Итальянские фашисты жестоко расправлялись с патриотами. Они арестовывали коммунистов и всех, кого подозревали в антиитальянских настроениях, и отправляли в тюрьмы и на «острова смерти» (Дипари и др.). Но эти репрессии и террор только увеличивали ненависть народа к итальянским фашистам и активизировали движение сопротивления. Муссолини продолжал посылать в Албанию всё новые и новые воинские соединения. В октябре 1940 г. число итальянских вооружённых сил в Албании значительно увеличилось. Фашистская Италия готовилась к новому акту агрессии — захвату Греции. Италия и Германия не раз заверяли Грецию в уважении её территориальной целостности и суверенитета. Всего лишь за месяц до нападения фашистской Италии на Грецию правительства обоих государств продлили действие договора о дружбе, подписанного в 1928 году.

26 октября 1940 г. посол Италии в Афинах давал обед для общественных деятелей Греции, а 28 октября в 2 часа ночи греческому правительству был предъявлен ультиматум, и одновременно итальянские войска перешли албано-греческую границу. Верный слуга своих итальянских хозяев, албанский квислинг Верлаци объявил мобилизацию. Но направленные в Грецию солдаты-албанцы отказывались воевать и бежали в горы.

Итальянские войска подвергались нападениям на дорогах, ведущих из Тираны, Дурреса, Гьирокастры и Корчи к греческой границе. Вскоре после начала войны организаторы агрессии — Муссолини и маршал Бадольо — были вынуждены признать, что албанские войска охотнее воюют против итальянцев, чем против греков³⁰.

Вероломное нападение фашистской Германии на Советский Союз послужило началом широкого народного движения сопротивления по всей Албании. «Вступление Советского Союза в войну против государств оси, — говорил товарищ Сталин, — могло лишь усилить, — и действи-

²⁸ «Делегаты» в это марионеточное «учредительное собрание», наспех созданное по указке итальянских фашистов, были выделены от 10 префектур из расчёта 5—15 человек от каждой.

²⁹ См. Fjala e shokut Enver Hoxha. Konferencë solemne ne sallën e Kuvendit popullor. «Bashkini», 9 nëntor 1951.

³⁰ См. «Discours du général-colonel Enver Hoxha, président du gouvernement d'Albanie à la conférence de Paris», p. 11. Paris. 1946

тельно усилило, — антифашистский и освободительный характер второй мировой войны»³¹.

В условиях подъёма национально-освободительного движения 8 ноября 1941 г. в подполье оккупированной Тираны, на совещании представителей коммунистических групп, была создана Албанская коммунистическая партия. «Вступление в войну Советского Союза, — указывал генеральный секретарь Коммунистической партии Албании Энвер Ходжа, — стало причиной нового мощного подъёма движения сопротивления албанского народа и обеспечило необходимые условия для создания Албанской коммунистической партии, которая образовалась в огне борьбы против фашизма, и это совпало с великим днём Октябрьской революции, пример которой нас вдохновлял»³².

Совещание избрало временный Центральный комитет партии во главе с Энвером Ходжа. ЦК приступил к работе по созданию первичных партийных организаций и провёл подготовку к выборам окружных комитетов в крупных городах страны: Тиране, Шкодре, Дурресе, Корче, Гирокастре, Эльбасане и др.

Создание коммунистической партии было событием огромной исторической важности в жизни албанского народа. С первых же дней своего существования партия стала организатором национально-освободительного движения. Коммунистическая партия призвала албанский народ создать национально-освободительный фронт, бороться с иностранными захватчиками и предателями вплоть до полного освобождения страны. Одной из важнейших, первоочередных задач было создание народной армии и организация широкого партизанского движения³³.

Создание армии было нелёгкой задачей, но партия не остановилась перед трудностями и приступила к организации партизанских отрядов. В своих листовках зимой 1941—1942 гг. коммунисты призывали: «Все албанцы должны брать оружие и объединяться в партизанские отряды, защищать свои очаги. Борьба партизанских отрядов является наиболее верным выражением воли албанского народа, сражающегося за освобождение от фашистского гнёта и за свободную жизнь»³⁴.

К концу 1942 г. в Албании было около 20 партизанских отрядов. В каждый отряд коммунистическая партия посылала своих членов, которые возглавляли руководство операциями и проводили большую разъяснительную и политико-воспитательную работу среди партизан. Так начал создаваться институт политических комиссаров, сыгравший важнейшую роль в усилении организующей роли партии в партизанской армии. «Роль политических комиссаров была решающей в успехах национально-освободительной армии»³⁵, — говорил Энвер Ходжа.

Ряды борцов движения сопротивления пополняли юноши и девушки, среди которых передовую роль играли члены Коммунистического союза молодёжи Албании, созданного 23 ноября 1941 года. В начале 1942 г. в городах были организованы подпольные пионерские группы, которые ставили своей целью мобилизацию всех юных патриотов на борьбу с фашистами и помощь партизанам. Они поддерживали связь с партизанскими отрядами, расклеивали прокламации, собирали сведения о расположении и численности войск и т. д. Вместе со взрослыми в отрядах народных мстителей находилось около трёх тысяч юных пионеров³⁶.

С образованием коммунистической партии выступления рабочих приняли более организованный характер. Рабочие промыслов Кучовы,

³¹ И. Сталин Речи на предвыборных собраниях избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 11 декабря 1937 г. и 9 февраля 1946 г., стр. 12. Госполитиздат. 1951.

³² Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 49.

³³ См. «Kalendar Ushtarak», f. 180. Tiranë. 1950.

³⁴ Там же, стр. 181.

³⁵ Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 73.

³⁶ См. «Information sur l'Albanie contemporaine», p. 2. 1948.

чтобы сорвать доставку горючего в итальянскую армию, саботировали добычу нефти, снизив уровень добычи на 45% по сравнению с довоенным. В Гьирокастре в июне 1942 г. была проведена стачка, направленная против итальянских предпринимателей; в стачке принимали участие около 500 рабочих и работников ремесленных мастерских. Крупные антифашистские демонстрации проходили в Дурресе, Тиране, Влоре и других городах³⁷. Под руководством коммунистов рабочие создавали подпольные организации, которые помогали партии поднимать массы на борьбу с захватчиками, снабжали партизан одеждой, вооружением и продовольствием.

Несмотря на усилившийся террор итальянских фашистов, албанские патриоты всё шире развёртывали движение сопротивления, убивали шпионов и предателей, нарушали коммуникации итальянских войск, портили телеграфную и телефонную связь, взрывали склады и электростанции.

В 1942 г., по призыву ЦК Коммунистической партии Албании, день 1 Мая по всей Албании был отмечен актами диверсий и массовыми выступлениями против оккупантов. 24 июля албанские патриоты прервали телефонную и телеграфную связь по всей стране. В то же время было совершено нападение на аэродром в Тиране. Во Влоре и её окрестностях партизаны взорвали несколько военных складов; в Шкодре в результате смелого налёта на тюрьму было освобождено 30 политических заключённых. Командование итальянских войск в Греции, встревоженное этими событиями, было вынуждено признать: «Угрожающее положение в Албании ставит в опасность наши силы в Греции; мы не чувствуем обеспеченным наш тыл»³⁸.

Коммунисты повсюду шли в первых рядах борцов, показывая примеры беззаветного героизма. Многие из них отдали свою жизнь, сражаясь за независимость Албании. В мае 1942 г. в Тиране в стычке с фашистской милицией главы албанского марionетного правительства Мустафы Круйи был убит член ЦК коммунистической партии, руководитель Коммунистического союза молодёжи Албании Кемаль Стафа. В Шкодре в июле того же года погибли в уличных боях с отрядами итальянского наместника Якомони коммунисты Перлат Реджепи, Бранко Кадийя и Иордан Мисья. 8 ноября 1942 г. погиб член окружного комитета партии, организатор партизанских отрядов округа Тираны, национальный герой албанского народа Войо Куши. Войо Куши вместе с двумя своими товарищами — Джоджи Мартини и Садиком Ставелечи — был окружён в одном из домов столицы фашистскими карабинерами. Трое храбрецов самоотверженно отражали натиск сотни фашистов, подержанных танками, и были убиты в неравном бою.



В декабре 1942 г. министры иностранных дел Англии и США были вынуждены откликнуться на события в Албании специальными декларациями. Но эти лицемерные заявления были нужны политикам империалистических держав для того, чтобы скрыть их истинные намерения в отношении движения сопротивления в оккупированных странах Европы.

В Соединённых Штатах было создано Управление стратегических служб (УСС), задачи которого состояли в следующем: засылать во время войны своих агентов в антифашистские организации в странах Европы и парализовать деятельность этих организаций, направленную против гитлеровских оккупантов; обеспечить в дальнейшем при помощи этих агентов установление в странах, освобождённых Советской Армией, реакционных режимов, ориентирующихся на США; организовать сбор секрет-

³⁷ См. «Histori e shkurtër e lëvizjes puntore në Shqipëri», f. 27. Tiranë. 1946.

³⁸ См. Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 60.

ной информации о Советском Союзе и его армии, о демократическом рабочем движении во всех странах Европы³⁹.

Эта шпионская организация, а также английская Интеллидженс-сервис засылали своих агентов в Албанию, стремясь ликвидировать движение сопротивления албанского народа. При непосредственном содействии разведок Англии и США в Албании в 1943 г. была создана реакционная организация «Легалитет», руководителем которой стал старый английский агент Абаз Купи. Английские и американские империалисты поддерживали и субсидировали другие организации и банды, боровшиеся против национально-освободительного движения, — «Балли Комбетар», отряды Мухарема Байрактара, Фикри Дина и др.

Только Советский Союз оказал албанскому народу дружескую поддержку. 6 ноября 1941 г. великий вождь советского народа товарищ Сталин определил задачу СССР во второй мировой войне: «У нас нет и не может быть таких целей войны, как навязывание своей воли и своего режима славянским и другим поработённым народам Европы, ждущим от нас помощи. Наша цель состоит в том, чтобы помочь этим народам в их освободительной борьбе против гитлеровской тирании и потом предоставить им вполне свободно устроиться на своей земле так, как они хотят. Никакого вмешательства во внутренние дела других народов!»⁴⁰.

Последовательно проводя сталинскую внешнюю политику, советское правительство 18 декабря 1942 г. опубликовало декларацию «О независимости Албании»: «...Советский Союз, относящийся с полным сочувствием к мужественной освободительной борьбе албанских патриотов против итальянских оккупантов, не признаёт никаких притязаний итальянского империализма на албанскую территорию и ждёт видеть Албанию освобождённой от ига фашистских захватчиков и независимой её — восстановленной. Советское Правительство уверено, что борьба албанского народа за свою независимость сольётся с освободительной борьбой других угнетаемых итало-германскими оккупантами балканских народов, которые в союзе со всеми свободолюбивыми странами изгонят захватчиков со своей земли. Вопрос о будущем государственном строе Албании является её внутренним делом и должен быть решён самим албанским народом»⁴¹.

Коммунистическая партия Албании возглавила организацию всенародного движения против оккупантов, сплотила вокруг себя трудовой народ Албании. Была разработана программа объединения всех патриотов страны, сражавшихся против фашистских оккупантов. Огромную работу проводили коммунисты в деревне, вовлекая в движение сопротивления широкие массы трудящегося крестьянства, разоблачая враждебную пропаганду реакционеров, пытавшихся найти себе опору в деревне. Албанское крестьянство всё более и более убеждалось в том, что, только участвуя в национально-освободительной борьбе, оно сможет завоевать свободу и землю.

В целях создания широкого народного фронта 16 сентября 1942 г. в Пеэзе по инициативе коммунистической партии была созвана конференция национально-освободительного фронта. Конференция приняла программу, которая призывала трудящихся независимо от их убеждений и взглядов вести решительную борьбу против оккупантов и коллаборационистов.

Огромное историческое значение имело решение конференции о создании советов — органов народно-демократической власти. Были опре-

³⁹ См. Рено де Жувенель. Тито — глава предателей, стр. 25. М. 1951.

⁴⁰ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 34. Госполитиздат. 1950.

⁴¹ «Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны». Т. 1, стр. 329. Огиз. Госполитиздат 1946.

делены непосредственные задачи советов: «В оккупированных районах советы являются органами борьбы, объединяют все освободительные силы народа, ведут агитационную и пропагандистскую работу, руководят политической борьбой против оккупантов, мобилизуют народные массы на освободительную борьбу и одновременно производят мобилизацию материалов и средств, необходимых для борьбы... В освобождённых районах советы исполняют роль правительственных органов, поддерживают порядок и спокойствие, ...борются с преступностью, воровством; совместно с военными органами советы ведут борьбу против пятой колонны, заботятся о материальных нуждах и питании народа, организуют торговлю и финансы, мобилизуют продовольствие и необходимые товары для партизанских отрядов и частей добровольцев»⁴².

Конференция в Пезе поставила новые задачи перед освободительным движением, заложила основы народно-демократического строя, создав советы национального освобождения. Выдвинутая коммунистической партией программа национального единения была активно поддержана народными массами.

После конференции в Пезе по всей стране стали создаваться национально-освободительные советы. Центральный комитет коммунистической партии разослал окружным комитетам инструкции, в которых призывал приступить к немедленному осуществлению решений конференции о создании общенационального фронта борьбы против фашистских оккупантов и их приспешников. «Только возможно более широкое участие рабочих и крестьян в борьбе обеспечит нам победу»⁴³, — говорилось в резолюции конференции. Увеличилось число партизанских отрядов, которые представляли собой подвижные соединения, вооружённые оружием, отобранном у врага. Во главе отрядов стояли командиры и комиссары.

Чтобы сорвать программу национального единения, реакционные элементы при содействии англо-американской разведки приступили к созданию особых организаций и групп, которые должны были существовать параллельно национально-освободительному фронту и, привлекая массы на свою сторону, ослаблять движение сопротивления. Была создана реакционная организация, принявшая в целях маскировки наименование «Балли Комбетар», т. е. «Национальный фронт». Она направляла свою деятельность против национально-освободительного фронта и его платформ. В состав «Балли» вошла группа радикал-националистов Корчи, «группа 28 ноября» (из города Шкодры) и позднее влилась группа социал-предателя Скендера Мучо. Баллисты организовали ряд банд в горах Северной Албании, в районах Влоры, Малакастры, Корчи, Гьирокастры. «Балли Комбетар» обманым путём удалось привлечь в организацию известную часть отсталого крестьянства и мелкой буржуазии города. Поэтому с первых дней создания «Балли» коммунистической партии пришлось развёртывать свою деятельность одновременно в двух направлениях: вести разъяснительную работу среди её рядовых членов и решительную борьбу против реакционной клики, стоявшей у руководства организации.

Центральный комитет Коммунистической партии Албании предложил «Балли Комбетар» включиться в национально-освободительный фронт, поставив предварительными условиями безоговорочное её участие на стороне антифашистской коалиции в войне против оккупантов, очищение рядов этой организации от профашистских, коллаборационистских элементов.

В начале 1943 г. в Мукье состоялась встреча представителей нацио-

⁴² Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 67—68.

⁴³ «Kalendar Ushtarak», f. 211.

нально-освободительного фронта с руководством «Балли Комбетар». Баллисты сорвали переговоры, и с этого времени началось их открытое сотрудничество с оккупантами.

Подъём движения сопротивления в стране, в результате которого от оккупантов были освобождены районы Пезы, Скрапари, Курвелеша, Мартанеша и Корчи, вызвал сильное беспокойство итальянских фашистов. Зимой 1942—1943 г. отряд фашистской милиции Влоры под командованием полковника Клементиса предпринял карательную экспедицию против партизан, совершавших смелые нападения на склады вооружения и военные объекты в окрестностях города. Операция началась 30 декабря. Тысячи чернорубашечников сделали попытку неожиданно захватить партизанский отряд в районе Трагьяс. Фашистам помогали своей подрывной деятельностью находившиеся в этом районе группы баллистов, которыми руководили враги албанского народа Хюсни Лепеница и Абаз Эрмени. Они пытались внести в ряды партизан панику, ставили под сомнение правильность руководства действиями партизан. Партизаны отошли в горы Гьорма, где к ним присоединились пополнения добровольцев из Курвелеша и Месаплика.

Несмотря на предательство баллистов, партизанский отряд численностью в двести человек выиграл сражение в горах Гьорма, отразив натиск превосходящих сил противника, непрерывно подтягивавшего дополнительные стрелковые части, танки и артиллерию из Влоры. Это была крупная победа борцов сопротивления, имевшая большое политическое и моральное значение. Она ещё больше укрепила связи партии с массами и показала силу и непобедимость народного партизанского движения. Уже через месяц после битвы в горах Гьорма отважные партизаны округа Влоры совершили ряд диверсий на нефтяных промыслах в Патосе и шахтах Селеницы. До апреля 1943 г. партизанские соединения освободили ряд районов Албании: Конисполи, Загорье, Месаплик, Малакастру, Погони, Люнджери, Воскопойю и другие.

1943 год — год перелома в ходе Великой Отечественной войны советского народа. Победы Советской Армии имели всемирно-историческое значение. «Результаты и последствия побед Красной Армии далеко вышли за пределы советско-германского фронта, изменили всё дальнейшее течение мировой войны и приобрели крупное международное значение»⁴⁴. В истории национально-освободительного движения албанского народа этот год ознаменован рядом событий исключительной важности. Благодаря широкому размаху партизанского движения по всей стране, особенно на юге, стала неотложной задачей организации генерального штаба, способного руководить всеми силами национального освобождения на основе единого стратегического плана.

Временный центральный комитет коммунистической партии решил созвать в марте 1943 г. в Лабиноте Первую всеалбанскую партийную конференцию, на которой предстояло подвести итоги деятельности партии за 17 месяцев её существования и наметить пути реорганизации сил сопротивления. Созыв конференции был сопряжён с большими трудностями, так как партия находилась на нелегальном положении.

Началась энергичная подготовка к конференции. В январе 1943 г. были проведены окружные партийные конференции с участием представителей Центрального комитета. Были избраны новые партийные комитеты и делегаты на всеалбанскую конференцию. Одновременно с организационной работой ЦК проводил большую идеологическую подготовку к конференции, усилив идейно-политическое воспитание партийных кадров.

⁴⁴ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 121

Конференция поставила перед партией задачу дальнейшего расширения и укрепления связей с широкими народными массами города и деревни. В освобождённых районах коммунисты должны были помогать населению создавать национально-освободительные советы, которые становились единственными органами народно-демократической власти. Конференция приняла решения об усилении работы в деревне, развёртывании партийно-политической работы и потребовала от всех членов партии повседневного решительного разоблачения происков реакционных организаций «Балли Комбетар» и «Легалитет».

В качестве важнейшей задачи партии конференция поставила создание организованной армии национального освобождения. Было решено координировать действия всех партизанских сил страны. Увеличение численности армии должно было проходить за счёт более широкого привлечения в её ряды рабочих, крестьян, молодёжи, работе с которой партия уделяла особое внимание.

Конференция одобрила решение Центрального комитета, изгнавшего из рядов коммунистической партии шпионско-троцкистскую группу Джепи (Джепи — кличка Садика Премте, руководителя антипартийной группы), ведущую в партии подрывную, вредительскую работу⁴⁵. Используя вражеские элементы, пробравшиеся в партийную организацию округа Влоры, Премте пытался поднять контрреволюционный мятеж в тылу национально-освободительных войск. Заговор этой группы был организован в тот момент, когда оккупанты особенно активизировали свои действия в районе Влоры. Ликвидацией последствий заговора занялся лично Энвер Ходжа, посланный партией на этот наиболее ответственный тогда участок борьбы. Участники заговора были разгромлены, состав окружного комитета Влоры были почти полностью обновлены.

В связи с раскольническими действиями ренегатов типа Премте и других конференция обратила особое внимание на укрепление идейного единства партии и усиление партийной дисциплины. Было принято решение «неустанно бороться против всякого рода уклонистов, троцкистов, за решительное очищение партии от безинициативных, неустойчивых и нерешительных элементов»⁴⁶. Конференция одобрила генеральную линию временного ЦК и избрала постоянный ЦК во главе с Энвером Ходжа. Чтобы сорвать эту линию, титовские предатели послали на конференцию специального представителя — Блажо Иовановича, — пытавшегося развернуть подрывную деятельность, в которой он опирался на скрытого троцкиста Кочи Дзодзе, пробравшегося на пост оргсекретаря ЦК. Подрывную работу в Албании проводил в это время и другой ближайший сторонник Тито, матёрый шпион Темпо Вукманович, посланный в Албанию со специальным заданием — подчинить военное руководство национально-освободительной албанской армии югославскому командованию. Для этого предполагалось создать «Межбалканский генеральный штаб», что практически означало подчинение сил сопротивления Албании, Греции и Болгарии титовскому руководству. Центральный комитет Албанской коммунистической партии отверг идею «Межбалканского штаба», сорвал преступные планы титовцев⁴⁷.

⁴⁵ В 1942 г. специальным решением Центрального комитета Коммунистической партии Албании фракция Джепи была исключена из партии. За вредительскую деятельность руководителя фракции Садик Премте и Анастас Люля были приговорены к расстрелу. Садику Премте удалось бежать, и он стал одним из руководителей «Балли Комбетар». Премте принимал активное участие в совместных действиях баллистов и немецко-фашистских оккупантов против партизанских отрядов. Накануне освобождения Албании Премте бежал в Италию под защиту англо-американских войск.

⁴⁶ «Kongresi i I rë i Partisë Komuniste të Shqipërisë (8—22 nëntor 1948)», f. 91. Tiranë. 1950.

⁴⁷ См. Bedri Spahiu. Pretenca në gjuqin e lartë të Republikës Popullore të Shqipërisë kundër grupit trockist, armiq të popullit, të kryesuar nga tradhëtari Koçi Xoxe, f. 7. Tiranë. 1949.

Твёрдая политика партии в период переговоров с «Балли Комбетар» в Мукье⁴⁸ сорвала также планы английского агента и сторонника восстановления власти Зогу — Абаза Купи. По указке своих английских хозяев Абаз Купи вёл подрывную работу в национально-освободительном фронте, пытаясь взорвать его изнутри. После Мукьи Абаз Купи открыто порвал с национально-освободительным движением и создал контрреволюционную организацию «Легалитет», на учредительном собрании которой присутствовал английский представитель. В это время в Лондоне уже было заранее сформировано албанское «правительство» с Мехди Фрашери во главе. Одновременно делалась ставка и на Ахмеда Зогу, сменившего свою проитальянскую ориентацию на проанглийскую. Албанский народ, руководимый коммунистической партией, опрокинул все происки своих внешних и внутренних врагов.

На Первой всеалбанской партийной конференции победила правильная партийная линия, проводившаяся Центральным комитетом во главе с Энвером Ходжа. В целях повышения идейно-политического уровня членов партии конференция указала на необходимость изучения истории ВКП(б) и трудов В. И. Ленина и И. В. Сталина. Решения конференции в Лабиноте способствовали новому мощному подъёму партизанского движения в Албании.

Отряды национального освобождения перешли от небольших по масштабу действий к широким операциям. Первой такой крупной операцией партизанских войск было сражение за Лесковик, проведённое в мае 1943 г. по плану Энвера Ходжа. Партизанские отряды района Корчи получили задание освободить Лесковик. Враг располагал значительными силами в самом городе и кроме того мог в любой момент подбросить подкрепления из Корчи, Пермета и с греческой границы. Несмотря на то, что партизаны не имели достаточного опыта в такого рода операциях и уступали врагу в вооружении и численности, они выбили из города фашистов.

Оккупанты вводили в действие крупные воинские соединения и усиливали репрессии против партизан и мирного населения. Сжигались города и деревни, но албанские патриоты не складывали оружия и продолжали вести героическую борьбу с фашистскими захватчиками. В июне 1943 г. партизанские отряды Корчи, Гьирокастры и Берата в результате комбинированной операции после ожесточённых семидневных боёв взяли Пермет.

Центром борьбы итальянских регулярных войск против отрядов албанских партизан была Южная Албания. Восемь тысяч фашистов совместно с бандами террористов Исы Тоска атаковали район Малакастры. Партизаны при поддержке всего населения отбили первый натиск врага и перенесли военные действия в районы Фиери и Берата. Итальянцы подбросили новые подкрепления, и 14 июля четыре дивизии при поддержке самолётов, танков и тяжёлой артиллерии начали второе наступление на Малакастру и Тепелену. Партизанские отряды вынуждены были отойти из этих районов, нанеся врагу большие потери.

В Средней Албании 14-тысячный отряд оккупантов занял Пезу. Фашистам удалось взять несколько населённых пунктов, но все окрест-

⁴⁸ Ко времени окончания конференции в Лабиноте «Балли Комбетар» перешла под непосредственное командование оккупантов. 5 марта 1943 г. руководство «Балли Комбетар» заключило секретное соглашение с итальянскими оккупантами, так называемый «протокол Далмаццо — Кельцюра» (Далмаццо — фашистский наместник в Албании, Кельцюра — один из представителей руководства «Балли»). По этому соглашению, баллисты и командование итальянских войск в Албании договаривались о том, чтобы отряды «Балли» не вели борьбы с оккупантами на юге страны, а вместе с ними участвовали в подавлении движения сопротивления в этом районе.

ности и сельские районы контролировались партизанами⁴⁹. Повсюду в освобождённых районах устанавливалась власть народа.

Решающее значение для национально-освободительной борьбы албанского народа имело летнее наступление 1943 г. Советской Армии, в результате которого было разгромлено 144 дивизии немецко-фашистских войск и освобождено 350 тыс. кв. км советской территории. Блестящие победы героической Советской Армии воодушевили албанских патриотов, ещё больше подняли дух сопротивления албанского народа. Успехи советских войск послужили сигналом к всенародному восстанию против врага. Центральный комитет Коммунистической партии Албании поставил задачу полного освобождения страны. 10 июля 1943 г. были образованы генеральный штаб национально-освободительной армии и штабы округов, непосредственно подчинённые центру. Во главе генерального штаба стал Энвер Ходжа. В начале 1944 г. состоялся обмен военными миссиями между Советским Союзом и Албанией. Главное командование приступило к реорганизации партизанских отрядов в более крупные соединения — бригады.

15 августа в Виткуке (округ Корчи) сформировалась 1-я ударная бригада партизан. Создание генерального штаба и 1-й бригады явилось началом формирования албанской регулярной народной армии национального освобождения.

Первой бригаде молодой албанской армии с самого начала своего существования пришлось вести борьбу с новыми врагами, немецко-фашистскими интервентами, которые вторглись в Албанию, когда фашистская Италия доживала последние дни. К осени 1943 г. партизаны контролировали уже большую часть территории страны. Последнюю попытку нанести удар движению сопротивления итальянские фашисты сделали в августе 1943 г., когда крупный карательный отряд начал операции против партизанского отряда, действовавшего в районе Реча (около Шкодры, Северная Албания). Партизаны округа Шкодры при активной помощи местного населения разгромили отряд оккупантов⁵⁰.

Наступление фашистов в районе Реча было последним крупным военным мероприятием итальянских оккупантов. На смену своему неоднократно битому союзнику пришли гитлеровские войска. В июле 1943 г. крупные пехотные и моторизованные соединения гитлеровцев перешли албано-греческую границу и двинулись в направлении Корчи. С приходом немцев начался новый и наиболее тяжёлый этап национально-освободительного движения. Командование фашистских войск объявило, что оно намерено «освободить» Албанию от итальянцев и восстановить её суверенитет. Но эти лживые декларации не могли обмануть албанский народ, который встретил захватчиков ожесточённым сопротивлением. Своё вступление на территорию Албании немцы ознаменовали кровавым актом террора: они сожгли дотла деревню Борову и уничтожили всё её население⁵¹.

Потерпев поражение, в начале сентября 1943 г. капитулировала Италия. Генеральный штаб албанской национально-освободительной армии отдал приказ разоружить итальянские войска, находившиеся в Албании, захватить склады вооружения и продовольствия. На юге страны партизаны должны были сражаться и против итальянцев и против немцев. Один из таких боёв произошёл в зоне Драшновицы, где бойцам движения сопротивления удалось захватить склады вооружения и военного обмундирования, которые находились здесь ещё со времени итало-греческой войны. Одновременно ЦК Коммунистической партии Албании обратился к итальянским солдатам с призывом перейти на сторону пар-

⁴⁹ См. «Kalendar Ushtarak», f. 167.

⁵⁰ См. Enver Hoxha. Discours adressé à la population de la ville et des régions montagneuses de Shkodra, p. 17. Tiranë. 1949.

⁵¹ См. Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 178.

тизан и начать борьбу против немецких фашистов. В октябре 1943 г. из итальянских добровольцев был сформирован батальон, входивший в состав 1-й бригады, которому было присвоено имя создателя Коммунистической партии Италии Антонио Грамши⁵².

Генеральный штаб албанской национально-освободительной армии ускорил формирование новых бригад, которые составлялись из мелких партизанских отрядов и батальонов с привлечением большого числа добровольцев из местного населения. Вслед за первой образовалась вторая ударная бригада из партизан районов Тираны и Эльбасана и третья ударная бригада в Пезе.

Генеральный штаб продолжал проводить наступательные операции против оккупационных войск и сил внутренней реакции. 18 октября артиллерия третьей ударной бригады по приказу главнокомандующего национально-освободительной армии Энвера Ходжа обстреляла с холмов Сауку королевский дворец в Тиране, где собрались предатели, чтобы сформировать марионеточное правительство по указке немецких захватчиков. В тот же день на улицах Тираны появились листовки, выпущенные Албанской коммунистической партией, в которых говорилось: «Собрание предателей Албании открылось сегодня, 18 октября, в 9 часов, во дворце Виктора-Эммануила III в Тиране; открылось, чтобы повторить предательство 12 апреля 1939 года. Всегда враги нашего народа объединялись и продолжают объединяться с иностранцами, чтобы держать народ в угнетении. Албанский народ ответил борьбой на собрание 18 октября. Артиллерия 3-й бригады албанской национально-освободительной армии обстреляла сегодня в 10 часов дворец Виктора-Эммануила, дворец собрания»⁵³.

Осень 1943 г. была ознаменована значительными успехами албанских патриотов, освободивших Дибру, Пешкоцию, Мартанеш, Черменику, Крую, Берат, Гьирокастру, Дельвину, Саранду и ряд других городов и районов. Немецкие фашисты при поддержке жандармерии, баллистов и членов реакционной организации «Легалитет» приступили к подготовке зимнего наступления против национально-освободительной армии. Подготавливая наступление, гитлеровские фашисты ввели в Албанию дополнительные контингенты войск из Югославии и Греции. В ноябре 1943 г., когда они начали своё зимнее наступление, численность фашистских войск достигала 42 тыс. человек. Национально-освободительной армии приходилось вести бои в чрезвычайно трудной обстановке суровой зимы, сопровождавшейся острой нехваткой продовольствия, вооружения и одежды. Союзное же англо-американское командование в бассейне Средиземного моря отказывало албанской народно-революционной армии в необходимой помощи одеждой, продовольствием, оружием, игнорировало неоднократные просьбы албанского командования. Для отвода глаз с английских самолётов иногда сбрасывалось лишь устаревшее и явно непригодное оружие. В то же время англичане и американцы снабжали оружием и продовольствием банды предателей албанского народа, стремясь при их помощи осуществить коварный план разгрома национально-освободительного движения, уничтожения Албанской коммунистической партии. Это заставило генеральный штаб национально-освободительной армии обратиться к партизанам с призывом: «Командирам штабов надо принять во внимание, что одежда и вооружение должны быть отобраны у врага, единственным нашим источником снабжения является нападение на врага»⁵⁴.

⁵² После окончания национально-освободительной войны правительство Народной Республики Албании предоставило итальянским партизанам возможность возвратиться на родину (см. «Kalendar Ushtarak», f. 252).

⁵³ «Kalendar Ushtarak», f. 261.

⁵⁴ En ver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 86.

Германские оккупационные войска начали наступление на освобождённые районы Средней и Южной Албании. Особенно опасное положение создалось недалеко от Эльбасана, в районе Черменики, где оказалась отрезанной от своих войск часть генерального штаба национально-освободительной армии во главе с Энвером Ходжа. На помощь партизанским отрядам, отражавшим натиск врага в Черменике, поспешили три батальона 1-й ударной бригады, а также 2-я и 3-я бригады. Батальоны народной армии начали свой героический поход к Черменике из освобождённого Скрапара, по дороге выбивая фашистов и банды предателей из временно захваченных врагом районов Томорицы и Мокры. Албанская национально-освободительная армия форсировала р. Шкумбини, вышла к Черменике и при поддержке партизан перешла в контрнаступление, освобождая Центральную Албанию.

К началу весны наступление германских оккупационных войск было остановлено по всей стране, и албанская национально-освободительная армия сама перешла в решительное контрнаступление. В ходе зимних операций возросла численность партизанских войск. Во Влоре и Пермете были сформированы 4-я, 5-я и 6-я ударные бригады.



Исторические победы советских войск над немецко-фашистскими силами под Ленинградом и Новгородом, на Буге и Днестре в начале 1944 г. заставили германское командование вывести часть войск с Балканского полуострова, что предопределило разгром зимнего наступления немцев в Албании. Взяв инициативу в свои руки, народная армия продолжала освобождать всё новые территории, помогая населению создавать органы народной власти. Опираясь на богатый опыт государственного строительства в СССР, албанские коммунисты в ходе борьбы закладывали основы перехода к новому, демократическому строю государства, в котором вся власть принадлежит народу. Со времени конференции в Пезе советы национального освобождения стали единственными органами народной власти в районах, освобождённых от оккупантов и реакционных банд предателей албанского народа.

Собравшийся 24 мая 1944 г. в освобождённом партизанами городе Пермете Первый антифашистский конгресс национального освобождения выразил волю народа Албании самостоятельно избрать форму государства и государственного устройства. На конгрессе присутствовали представители всех районов Албании, как освобождённых, так и находившихся ещё в оккупации. В первый раз в истории Албании народ получил право решать вопрос о власти, о государственном строе.

На конгрессе был создан Антифашистский национально-освободительный совет, ставший высшим законодательным органом страны. Функции Временного правительства были возложены на избранный советом Антифашистский национально-освободительный комитет.

Конгресс принял ряд важнейших решений по отчётному докладу Энвера Ходжа о национально-освободительной борьбе албанского народа. В пункте 1-м резолюции говорилось: «Построить новую, народно-демократическую Албанию согласно воле народа, которую он сегодня торжественно выразил созданием Антифашистского национально-освободительного совета, являющегося подлинной народной властью, зародившейся в ходе национально-освободительной борьбы, которую ведёт албанский народ»⁵⁵.

Конгресс нанёс сокрушительный удар внутренней и внешней реакции, которая стремилась путём создания различного рода марионеточных правительств восстановить власть иностранных империалистов и их приспешников. «Не признавать никакого другого правительства, которое мо-

⁵⁵ «Kalendar Ushtarak», f. 135.

жет быть сформировано внутри Албании или за ее пределами против воли албанского народа, которую представляет только Антифашистский национально-освободительный совет»⁵⁶, — говорилось в решении конгресса.

Конгресс полностью одобрил деятельность генерального штаба армии по руководству освободительным движением и постановил продолжать борьбу с оккупантами и их сторонниками — предателями из квислинговского правительства Тираны, «Балли Комбетар», «Легалитет» и другими реакционными кликами — до полного освобождения страны.

Все договоры, экономические и политические соглашения, которые правительство Зогу заключало с иностранными государствами, конгресс постановил считать аннулированными, равно как и незаконные сделки, которые совершали марионеточные правительства и различные реакционные группировки без ведома народа Албании⁵⁷.

С огромным энтузиазмом конгресс единогласно принял приветственное письмо товарищу Сталину. «Для албанского народа, — говорилось в письме, — Советский Союз — эта непоколебимая крепость социализма, великое отечество братского народа, является сегодня авангардом великой антифашистской борьбы, высочайшим примером самопожертвования и героизма, могучей материальной опорой для всех поработанных народов..., страной, вынесшей на своих плечах тяжелое бремя войны, верной гарантией полного разгрома фашизма. Продвижение Красной Армии усиливает нашу борьбу, и наш народ выражает признательность Советскому Союзу и его Красной Армии, которая под нашим руководством разгромила преступные гитлеровские банды и ускорила освобождение угнетенных народов»⁵⁸.

Германское командование в это время готовило новое наступление против партизанских войск. Гитлеровцы рассчитывали разбить албанскую национально-освободительную армию, чтобы иметь возможность перебросить свои войска на советский фронт. Из Греции и Югославии в Албанию были отправлены четыре германские дивизии. Совместно с немецкими фашистами активное участие в подготовке наступления принимали предатели албанского народа из банд «Балли Комбетар», «Легалитет» и других реакционных организаций. Общее руководство подготовкой наступления было возложено на гитлеровского генерала Лохера.

28 мая 1944 г. немецко-фашистские войска атаковали свободную зону Деволи и заняли её. В то же время вражеская колонна двинулась из Эльбасана по направлению к Шпате, Верче и Сулове. Вторая колонна вышла из Берата, пытаясь перейти реку Деволи, но была вынуждена отступить и возвратиться назад. 1 июня началось наступление немцев в Южной Албании из районов Корчи и Струги. 11 июня немецкие войска вступили в Пермет. После упорных боёв партизаны оставили Курвелеш, Влору, Резому и побережье Химары. Сотни деревень были разграблены и сожжены фашистами. Население оккупированных районов уходило в леса, чтобы не попасть в руки немецко-фашистских захватчиков и коллаборационистов.

Несмотря на кровавый террор и репрессии, враг не мог надолго удерживать захваченные территории. Отступая, партизанские отряды готовились к отпору. Сигналом к решительному контрнаступлению национально-освободительной армии послужил приказ Энвера Ходжа от 14 июня 1944 года. В приказе говорилось: «В этот решительный момент, когда весь прогрессивный мир с оружием в руках наносит тяжелые удары нацистским зверям, ответственная и святая задача освобождения нашего народа и родины ложится на наши плечи. Эту святую обязанность, которую возложили на вас албанский народ и история, вы исполняете с великой самоотвер-

⁵⁶ Там же.

⁵⁷ См. Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 91.

⁵⁸ Там же, стр. 92.

женностью, жертвуя своей кровью. Блестящая эпопея нашего народа написана вашей кровью, кровью самых честных и бесстрашных сынов нашего народа. Вы, которые не потерпели поругания своих очагов, вы, которые не потерпели того, чтобы попирались имя Албании и честь ее обычаев, стали живым воплощением несгибаемой воли героического народа, который никогда не смирялся с порабощением и веками проливал кровь за свободу и независимость. В городах и селах, в скалах и горах, с хлебом и без хлеба, с оружием и без оружия, но с единой железной волей и великой верой в победу вы сражаетесь с жестоким врагом, вооруженным до зубов... Немецкие фашисты, квислинги, предатели из «Балли Комбетар», «Легалитет» и т. д. совместно предприняли большое наступление против нашей армии с тем, чтобы уничтожить нас и задавить сопротивление нашего народа, но наша армия победила и стала более сильной, чем когда-либо. Теперь, как никогда ранее, мы должны потопить в крови второе наступление врага. Это наступление — последняя надежда врага и предателей»⁵⁹.

Ко времени начала летнего контрнаступления национально-освободительной армии численность её бойцов приближалась к 70 тысячам.

Огромную роль в разгроме немецких оккупантов в Албании сыграла 1-я ударная дивизия, с именем которой связаны самые блестящие победы народной армии. Эта дивизия была сформирована 28 мая 1944 года. В состав дивизии вошли 1-я, 4-я и 5-я бригады. В приказе от 1 июня 1944 г. Энвер Ходжа поставил перед дивизией следующие задачи: 1) нанести решительный удар по силам противника; 2) разрушить вражеские коммуникации; 3) ликвидировать банды Абаза Купи, «Балли Комбетар» и другие реакционные группы, а также квислингское правительство Тираны; 4) очистить зоны Черменики, Зараники, окрестности Тираны и горные районы Дибры; 5) создавать и укреплять органы национально-освободительной власти в освобождённых районах; поднять на борьбу всё население.

Новая обстановка, создававшаяся в результате летнего наступления германских войск, не изменила основных задач, поставленных перед дивизией. 5 июля 1944 г. Энвер Ходжа передал командованию дивизии: «Ранее утверждённый план остается в силе и будет выполняться по мере возможности. Чтобы выйти из создавшегося положения, вам предлагается следующее: 5-й бригаде идти с боями по направлению к Сулове и своими действиями облегчить положение 1-й бригады. 1-я бригада должна перейти в контратаку, как только к этому представится возможность»⁶⁰.

Перейдя в контрнаступление, бригады национально-освободительной армии освободили зоны Горы, Суловы, Мокры, Томорицы и приступили к осуществлению первоначального плана генерального штаба. 24 июня отряды дивизии форсировали в четырёх местах р. Шкумбини и начали бои в районе горного перевала Крабе и к северу от Эльбасана. В июле 1-я дивизия вела борьбу в Средней Албании, промя немцев, баллистов, жандармов, «Легалитет».

Весь албанский народ встал на поддержку своей армии. Славным эпизодом в истории боёв 1944 г. является штурм естественной горной крепости Мацукул. Население этого района организовало в помощь 1-й дивизии добровольческие отряды, и объединёнными усилиями бойцов 1-й дивизии и местных отрядов этот важнейший стратегический пункт Центральной Албании был взят.

Английская военная миссия, прибывшая в Албанию якобы для оказания помощи национально-освободительной армии в проведении военных операций, прилагала все усилия, чтобы ослабить размах национально-освободительного движения. Миссия Великобритании снабжала ору-

⁵⁹ «Kalendar Ushtarak», f. 160.

⁶⁰ Там же, стр. 139.

жием, снаряжением и продовольствием «Балли Комбетар», «Легалитет», а также группы Мухаррема Байрактара и Фикри Дина, которые открыто сотрудничали с немецко-фашистскими оккупантами. При штабе Абаза Купи постоянно находился английский советник полковник Маклин⁶¹.

В показаниях агентов немецкой тайной полиции — Гельмута Мута и Вильгельма Панна, — захваченных войсками национально-освободительной армии, говорится, что между командованием немецких оккупационных войск и английской военной миссией была достигнута договорённость о совместных действиях против партизан. Мут и Пани заявили, что через посредство английского майора Нила «XI германский корпус, который действовал в зоне Шкодры, принял предложение сотрудничать совместно с британскими силами, если они высадятся в Албании»⁶².

Летом 1944 г., когда национально-освободительная армия громила отряды баллистов и других предателей албанского народа, командование англо-американских войск предъявило генеральному штабу партизанских войск требование прекратить свои операции против Абаза Купи и других коллаборационистов. 14 июля английский вице-адмирал Уильям Эллиот от имени командования союзников на Средиземном море отправил Энверу Ходжа следующее письмо: «Я вынужден просить вас делать все возможное с вашей стороны для того, чтобы отвести ваши войска, которые предпринимают враждебные действия против сил Абаза Купи, и если вы будете и далее применять оружие в подобных целях, я буду вынужден прекратить всякие поставки»⁶³. Это заявление было подкреплено устным ультиматумом представителя английской миссии в Албании полковника Палмера, предъявленным как раз в тот момент, когда 1-я дивизия вела упорные бои с фашистскими оккупантами. Главное командование народной армии отклонило требования англичан, и вскоре отряды Абаза Купи были разгромлены.

Английское командование прилагало все усилия к тому, чтобы перебросить свои войска с острова Корфу в Албанию, с тем чтобы выполнить план Черчилля, рассчитывавшего ударом по «уязвимому подбрюшью Европы», как он называл Балканы⁶⁴, не допустить Советскую Армию в страны Юго-Восточной Европы.

В сентябре 1944 г., в период наступления национально-освободительной армии по всему фронту, британская военная миссия вновь в ультимативной форме потребовала разрешения высадить на территорию Албании английские войска, которые были сконцентрированы на острове Корфу. Генеральный штаб албанской народной армии отказался впустить английские войска. Попытка англичан высадить десант на побережье Химары с тем, чтобы захватить порт Саранда, кончилась неудачей: Саранда была освобождена войсками национально-освободительной армии, английские десантные части удалились на Корфу.

В то же время активизировали свою деятельность титовские агенты. В августе — ноябре 1944 г. в Албанию по специальному заданию был послан матёрый американский шпион Велимир Стойнич, который при поддержке врага албанского народа тайного агента Тито Кочи Дзодзе стал проводить подрывную деятельность⁶⁵. Однако американско-английским империалистам и титовским агентам не удалось осуществить свои чёрные

⁶¹ См. «Fjalimi i z. Hysni Kapo, përfaqësorjës i qeverise së Republikës Popullore të Shqipërisë në Këshillin e sigurimit», f. 16. Tiranë. 1947.

⁶² Цит. по Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 203.

⁶³ См. «Fjalimi i z. Hysni Kapo, përfaqësorjës i qeverise së Republikës Popullore të Shqipërisë në Këshillin e sigurimit», f. 18.

⁶⁴ См. Э. Рузвельт. Его глазами, стр. 105. М. 1947.

⁶⁵ См. Bedri Spahiu. Pretenca në gjyqin e Iartë të Republikës Popullore e Shqipërisë kundër grupit trockist, armiq të popullit, të kryesuar nga tradhëtari Koçi Xoxe, f. 7. Стойнич приехал с вполне определённым заданием, основная цель которого заключалась в том, чтобы добиться назначения титовцев на важнейшие государственные посты, постепенно изолировать, а потом и устранить от руководства страной честных патриотов во главе с Энвером Ходжа.

замыслы. 24 бригады национально-освободительной армии заканчивали освобождение страны от оккупантов и сотрудничавших с ними предателей. К октябрю 1944 г. было освобождено около трёх четвертей всей территории Албании.

Во всех районах освобождённой Албании создавались народные советы, органы новой, демократической власти. Народные советы приступили к организации нормальной жизни в стране, к восстановлению разрушенных во время войны жилых домов, фабрик и электростанций, открывали школы, помогали отрядам национально-освободительной армии ликвидировать остатки банд предателей.

20 октября 1944 г. в Берате открылся 2-й Антифашистский конгресс национального освобождения, принявший решение о преобразовании Антифашистского национально-освободительного комитета во Временное демократическое правительство. Премьер-министром Временного демократического правительства был единодушно избран герой освободительной борьбы албанского народа, генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Албании и верховный главнокомандующий народной армии Энвер Ходжа. Представители народа, собравшиеся на конгрессе, подтвердили свою решимость следовать демократическим принципам, изложенным в решениях 1-го Антифашистского конгресса национального освобождения в Пермете. В декларации, опубликованной Временным демократическим правительством, были определены основные принципы внутренней и внешней политики после освобождения страны. В декларации говорилось также о предстоящих выборах конституционной ассамблеи, «которая определит дальнейшую форму правления и выработает основной статут албанского государства», а также пересмотрит все политические, военные и экономические соглашения, заключённые правительством Зогу⁶⁶.

Конгресс обратился с приветствием к великому вождю советского народа товарищу Сталину. В приветствии говорилось, что албанский народ уверен в своей победе, потому что он постоянно чувствует дружескую поддержку и помощь страны социализма. «Мы признательны Советскому Союзу, и наш народ никогда не забудет великую помощь и героическую борьбу Красной Армии, которая спасла нас от катастрофы»⁶⁷, — писали делегаты.

15 сентября 1944 г. генеральный штаб национально-освободительной армии дал приказ 1-й дивизии освободить Тирану.

Командование партизанских войск стало тщательно готовиться к операции. Большую помощь национально-освободительной армии оказывали жители Тираны, которые информировали командование о численности неприятельских войск и их дислокации. Из других районов страны к столице были подтянуты части 1-й дивизии и пять бригад национально-освободительной армии. Вновь сформированная в окрестностях Тираны 23-я бригада блокировала дорогу Шкодра — Тирана.

29 октября начался штурм города, который длился 19 дней. Враг отчаянно сопротивлялся, укрепившись в королевском дворце, каменных зданиях, казармах, церквях и подвалах. На стороне оккупантов выступали остатки «Балли Комбетар», «Легалитет», жандармы, объединённые в отряд численностью в тысячу человек под руководством Абаза Эрмени. Но эта банда действовала недолго. Недалеко от Тираны, в Презе, партизанские части наголову разбили изменников. Главари банды бежали в Италию.

После прибытия к городу 8-й и 10-й ударных партизанских бригад оперативный штаб, руководивший войсками национального освобождения в этом районе, отдал приказ о решительном наступлении на город. «Тирана должна быть освобождена во что бы то ни стало!» — под этим

⁶⁶ См. П. Манчха. Албания на пути к социализму, стр. 26. М. 1951.

⁶⁷ Enver Hoxha. Raport në Kongresin e I., f. 96.

лозунгом партизаны пошли в бой⁶⁸. Против оккупантов поднялось население города. На дорогах, ведущих к городу из Дурреса, Влоры, Корчи, сражались 8, 12, 23, 24-я бригады, наносившие удары оккупантам, спешившим на помощь гарнизону Тираны. 17 ноября столица Албании была освобождена. В битве за Тирану враг потерял свыше 2 тыс. убитыми.

Энвер Ходжа обратился к войскам и народу с призывом завершить освобождение всей страны, выбить фашистов из Шкодры: «Наша задача состоит в том, чтобы не позволить врагу уйти живым с нашей земли»⁶⁹.

Выполняя приказ генерального штаба, 23-я ударная бригада 29 ноября 1944 г. водрузила флаг освобождения над городом Шкодрой, последним опорным пунктом немецко-фашистских войск в Северной Албании. Завершив освобождение своей земли, албанская национально-освободительная армия оказала помощь югославскому народу. По приказу главного командования Албании она перешла албано-югославскую границу, и албанские войска продолжали громить немцев в Косовой Метохии и Черногории⁷⁰.



Отступая под натиском партизанских отрядов из страны, гитлеровские войска оставляли после себя руины. Были разрушены все пути сообщения, портовые сооружения, шахты, электростанции, расстроена национальная экономика, вывезен золотой запас. Города Лесковик, Корча, Поградец, Саранда, Влора, Дуррес, Пермет, Берат, Шенгьин лежали в развалинах. Районы Малакастры, Курвелеша, Пезы, Скрапари и др. были полностью опустошены. В боях с оккупантами погибло 28 тыс. человек (при населении немногим больше миллиона). Во время фашистской оккупации в тюрьмах и в концентрационных лагерях (Порто Романо, Буррели, Кавайе, Приштине) находилось свыше 10 тыс. албанских патриотов⁷¹.

После освобождения страны перед албанским народом и его коммунистической партией встала неотложная задача быстрейшей ликвидации последствий войны и упрочения зародившейся в ходе национально-освободительной борьбы новой, демократической власти трудящихся. Временное демократическое правительство Албании при поддержке демократического фронта⁷² прежде всего приступило к подготовке и проведению земельной реформы. 29 августа 1945 г. был принят закон об аграрной реформе, в результате которого было ликвидировано помещичье землевладение. Земля перешла в руки трудового крестьянства. Правительство провело национализацию транспорта, банка и важнейших отраслей промышленности. В стране были уничтожены иностранные концессии, конфискована собственность иностранных фирм и предателей народа, сотрудничавших с итало-немецкими оккупантами. Одновременно Временное демократическое правительство провело подготовку к выборам в Учредительное народное собрание, которые состоялись 2 декабря 1945 года. Кандидаты демократического фронта одержали на выборах блестящую победу. Следуя воле народа, Учредительное народное собрание 11 января 1946 г. провозгласило Албанию народной республикой.

Таким образом, в Албании был создан новый тип государства — народная республика, «где власть принадлежит народу, крупная промышленность, транспорт и банки принадлежат государству и ведущей силой является блок трудящихся классов населения во главе с рабочим классом»⁷³. Наряду с другими народно-демократическими странами Цент-

⁶⁸ См. Mehmed Shehu. Në pragun e çlirimit, f. 36. Tiranë. 1945.

⁶⁹ Там же, стр. 77.

⁷⁰ Косовая Метохия — область с преобладающим албанским населением, численность которого достигает 800 тыс. человек.

⁷¹ См. Enver Hoxha. Discours du général-colonel Enver Hoxha, président du gouvernement d'Albanie à la conférence de Paris, p. 7.

⁷² После освобождения страны национально-освободительный фронт был переименован в демократический фронт.

⁷³ А. Жданов. О международном положении, стр. 8.

ральной и Юго-Восточной Европы Народная Республика Албания твёрдо встала на путь строительства социализма.

Американо-английские империалисты и их югославские агенты не отказались от мысли ввергнуть в кабалу народ Албании, снова превратить страну в свою колонию. В стремлении любыми средствами достигнуть своей гнусной цели империалисты испробовали все способы — от кровавого шантажа и запугивания до организации тайных заговоров с целью свержения народной власти. Англо-американские империалисты при помощи фашистской клики Тито пытались осуществить план полной экономической и политической изоляции Албании от Советского Союза и стран народной демократии. Титовские шпионы Стойнич, Диздаревич, Златич и др., опираясь на свою агентуру в Албании — группу Кочи Дзодзе и Панди Кристо, — продолжали вести подрывную деятельность, начатую ещё во время войны.

В 1947 г. титовская агентура приступила к организации открытых заговоров, направленных против народного правительства и лично Энвера Ходжа. В начале 1948 г. была сделана попытка оккупировать Албанию югославскими войсками под предлогом защиты страны от греческих монархо-фашистов.

Сразу же после окончания войны британский фельдмаршал Александер в ультимативной форме потребовал значительного увеличения числа членов военных англо-американских миссий в Албании. Одновременно от имени правительства Англии было предъявлено требование разрешить высадку в албанских портах 1 500—1 700 английских офицеров и техников якобы для разминирования албанских территориальных вод⁷⁴. Албанское правительство отказалось санкционировать оккупацию важнейших районов страны и отвергло самые требования англо-американских империалистов.

Правительства Англии и США через своих представителей в военных миссиях пытались шантажировать албанский народ, заявляя, что они согласны признать Албанию лишь на «некоторых условиях». Эти условия состояли в том, что правительство Албании должно было признать все договоры, заключённые Зогу с Великобританией и Соединёнными Штатами. Представителям английской военной миссии были даны секретные инструкции в случае отказа Энвера Ходжа от безусловного подчинения англо-американским требованиям обратиться за поддержкой к оппозиционно настроенным группировкам внутри Албании.

Сотрудники английской и американской миссий, используя право свободного передвижения по стране, организовали контрреволюционные заговоры. Органы государственной безопасности при активной помощи народных масс обезвредили террористические группы убийц и вредителей. Судебные процессы над реакционным католическим «Албанским союзом», группой шкодранских путчиков, остатками баллистов, группой «технической интеллигенции» и ряд других процессов разоблачили шпионскую и подрывную деятельность американо-английских военных представителей в Албании. Провалы агентов не образумили зарвавшихся англо-американских империалистов. В подписанном одним из представителей британской миссии документе, датированном 6 апреля 1946 г., говорилось о необходимости немедленного вмешательства западных держав во внутренние дела Албании⁷⁵.

Потерпев крах в попытках подчинить албанский народ своему влиянию, правительства Англии и США приложили все усилия к тому, чтобы лишить Албанию возможности участвовать в работах международных организаций, в частности в Организации Объединённых Наций. Министр иностранных дел Великобритании Иден, выступая в палате

⁷⁴ См. «Fjalimi i z. Hysni Kapo, përfaqësorjës i qeverisë së Republikës Popullore të Shqipërisë në Këshillin e sigurimit», f. 23.

⁷⁵ Там же, стр. 25.

общин в марте 1945 г. по вопросу о признании Албании, заявил, что положение в стране «слишком неопределенно, чтобы было оправдано признание существующей администрации в качестве правительства»⁷⁶.

Только представители Советского государства выступили в защиту интересов албанского народа, оказывая ему огромную моральную поддержку. Разоблачая клеветнические измышления представителей Великобритании и США на Парижской мирной конференции, глава советской делегации В. М. Молотов определил принципы послевоенного сотрудничества: «...настоящее сотрудничество между большими и малыми странами может покоиться только на честной демократической основе. Игра в дружбу теперь не должна иметь успеха среди народов, прошедших через тяжёлые испытания. Но, с другой стороны, не может быть сомнения в том, что настоящая дружба между народами — великая сила нашего времени»⁷⁷. 10 ноября 1945 г. Советский Союз безоговорочно признал албанское демократическое правительство, и между обеими странами были установлены дипломатические отношения. Советский народ оказал огромную поддержку экономике Албании, помогая хлебом, машинами, предоставляя кредиты. На оборудовании, которое привозится из СССР, создавались текстильный комбинат имени И. В. Сталина, сахарный комбинат в Малике, гидроэлектростанция «Селита», консервные, бумажные фабрики и другие предприятия⁷⁸.

Опираясь на резолюцию Информационного бюро коммунистических и рабочих партий, Албанская партия труда⁷⁹ разгромила антинародную троцкистскую группу Кочи Дзодзе и Панди Кристо, ставленников югославской банды предателей и убийц. ЦК партии охарактеризовал деятельность группы Тито как «вражескую, антимарксистскую, которая ставит под угрозу существование партии и Народной Республики Албании»⁸⁰.

Трудящиеся Албании ведут беспощадную борьбу против империалистической агентуры, посягающей на революционные завоевания народа, достигнутые в ходе национально-освободительной борьбы и мирного строительства. Строя основы социализма в своей стране, албанский народ вносит свой вклад в дело укрепления могущественного лагеря мира и демократии, возглавляемого великим знаменосцем мира — Советским Союзом.

В отчёте на II Национальной конференции Албанской партии труда 10 апреля 1950 г. Энвер Ходжа говорил: «На свете существуют люди, которые спрашивают, каким образом такой маленький народ, как албанский, окружённый со всех сторон фашистскими хищниками, то и дело набрасывающимися на него, чтобы разорвать на части и задушить его, смог героически сопротивляться, бороться на всех фронтах и побеждать? Ответ на это прост: албанский народ, руководимый партией, сопротивлялся, боролся и побеждал и всегда будет побеждать своих внешних и внутренних врагов потому, что есть могучий и непобедимый Советский Союз и великий Сталин... Наш народ возродился, живёт и будет жить. Он борется и побеждает потому, что его путь освещён Великой Октябрьской социалистической революцией, идеями Маркса—Энгельса—Ленина — Сталина»⁸¹.

⁷⁶ «The Balkans together with Hungary», p. 55.

⁷⁷ В. М. Молотов. Речи на Парижской мирной конференции, стр. 165. Огиз. Госполитиздат. 1946.

⁷⁸ См. Энвер Ходжа. Успехи Албанской Народной Республики. «За прочный мир, за народную демократию!» от 11 августа 1950 года.

⁷⁹ На I съезде Албанской коммунистической партии в 1948 г. она была переименована в Партию труда.

⁸⁰ «La vérité sur les calomnies et provocations du groupe nationaliste de Tito contre la république populaire et le Parti du Travail de l'Albanie», p. 7. Tiranë. 1949.

⁸¹ Enver Hoxha. Raport mbi situatën politike dhe problemet ekonomike, f. 16—17. Tiranë. 1950.